Yupexnenue oOpazoanust «Moio1e4HEHCKUI rOCYapCTBEHHBIH
ITOJIMTEXHUYECKUM KOJIIEIIK»

UHcmpykuyusi Kk npakmu4yeckomy 3aHssmuro. «[Ipozpeccusi».

lMpenogaBaTensb . A. KoyeTkoBa

Hean padoTsi:
1. Otpabotath onpeaenecHus] TeOMETPUIECKON U apU(PMETUUECKOM MPOTPECCUH.
2. OtpaboTaTh HABBIKM BBIYUCICHUN 3HAYCHH JIIOOBIX YJICHOB MPOTPECCUN U KX CYMM.
3. OtpaboTaTh HaBBIKM IPEICTABICHUS OECKOHEUHOW NMEPUOANYECKON AECATUYHON ApO-
Ou B BHJI€ OOBIKHOBEHHOM Ipo0OH;
4. Pa3BUTh MaTeMaTUYECKOE MBIIUICHUE, HAOMIOAATEIbHOCTD, IPUBBIYKY aKKYypPaTHO Bec-
TH NPe0Opa30BaHMsI U BEIYUCIICHUS.

OO0opynoBaHme: KapThl HHANBUYAJTBHBIX 3aaHUH, KATBKYJIATOP.

IHopsoK BbINOJIHEHHS Pa0OThI:

1. OtBeTUTHh HA KOHTPOJIBHBIE BOIIPOCHI:

KaKasl oCJIeI0BATeIbHOCTh YHMCEI Ha3bIBACTCS apu(PMETUUECKOM mporpeccueii?
9TO TaKOe pa3HOCTh nporpeccuu d?

3anucath QopMyily, MO KOTOPOM BBIYUCISIETCS JIIOOOW ujieH apudmeTHdecKou
nporpeccuu. UTo Hy>KHO 3HATh, YTOOBI UCTIOJIB30BATh ATY (HOPMYITy?

3anucath HopMysy, IO KOTOPOM BBIYUCIAECTCS CyMMa N NEPBBIX YJICHOB apudMe-
TUYECKOM Tporpeccun. YTo HYKHO 3HATh, YTOOBI UCTIOIB30BATH ATy GopMyry?
Kakasi IoCJIe/I0BaTEIbHOCTh YMCEN HAa3bIBAETCSI TEOMETPUIECKOM Tporpeccueii?
YTO TAKOE 3HAMEHATEIb MIPOTPECCUU?

3anucath Gopmyily, O KOTOPOM BBIYUCIISIETCSA JIFOOOM 4JIEH T€OMETPUYECKOMN
nporpeccur. UTo HY>KHO 3HATh, YTOOBI UCIIOJIB30BATH ATY hopMyy?

3anucath GpopMyiy, 10 KOTOPOU BBIYUCISAETCS CyMMa N MEPBBIX WICHOB reOMET-
puyeckoi nmporpeccud. YTo HY>KHO 3HaTh, YTOOBI UCTIOIB30BATH ATY (popMyity?
Yro takoe OeckoHeuHas yObIBaromass reomeTpuueckas nporpeccusi? Ilo kakoi
dbopmyiie BeIUUCIsIeTCs €€ cymma?

2. Ucnonw3ys ykazaHus K MPaKTUYECKON paboTe, pelIuTh PUMEDPHI.

3. OdopMuts penieHue.



Teopusn:

Onp. ApupmMemuydeckou npozpeccuel Ha3blBaeTCA Takaa nocnefoBaTenbHOCTb YUCEN, B KOTO-
POV KaXkdbl YfeH, HaYMHasi Co BTOPOro, paBeH MnpeablayLlemy, CIOXEHHOMY C OOHWM U TeM Xe
4YMCIIOM, Ha3blBaeMbIM Pa3HOCTbIO MPOrpeccum.

Ecnu uucna ay, ay, ..., an,... 06pasyoT apudmMeTMYeckyto Nporpeccuto, To

|an+1 =da, + dl,

roe n — noboe HaTypanbHOe Yncro, a d — pa3HOCTb NPOrpeccun.

Teopema. Jliobol yrneH apugmemuyeckol rnpoepeccuu MOXHO Halumu rno ¢popmyrie
|an = a1+d-(n—1)|;
CyMMa N riepsbix 4reHo8 apughmemuyeckol npozspeccuu pasHa
a, +a, 2a, +d-(n—1)
Sp = — n= > n
3dechb a, — 4yneH npoepeccuu ¢ HOMePOM N, a; — repsbil YrieH u d — pa3HoCMb MpPogpeccuu.
CBoucTBa:

1) Yncnosasa nocnegoBaTenbHOCTb ABNAETCA apupmeTUyYeckon nporpeccmen Toraa u Tonbko Toraa,
Korga Kaxgbl e€ 4dneH, HayMHasi co BTOPOro, SIBMSIETCA CpefHUM apudMeTUdeckumMm npealecT-

an-1ta an—rta
BYIOLLIETO 1 MOCTMEAYIOLLETO YNEHoB: a, = "=—— 1 a, = %

2) Ecnn n+m=k+l , To a,+tan= axta;

Onp. N'eomempu4eckol npozpeccuell Ha3bIBAETCA Takas 4YnCcrnoBasi NOCneaoBaTeNbHOCTb, B KO-
TOPOW NEPBbIA YNEH OTAMYEH OT HYM4, a Kaxabl U3 Nocrneaywmnx paeeH npegbiaywemy, yMHo-
)XEHHOMY Ha HEKOTOpPOE YMCIO, OTMMYHOE OT Hynsa. OTO YMCMO Ha3blBAETCS 3HAMEHaTenem npo-
rpeccum.

Ecnun uncna b, by,..., by,... 06pasytoT reomeTpudeckyo nporpeccuto, To
|bn+1 = by - CI|1
rae n — noboe HaTypanbHOE YNCHO, a q — 3HaMeHaTeNb NPorpeccun.

Teopema. Jliobol 4yrneH ceomempuyeckoU rnpo2peccuu MOXHO 8bI4UCIUMb 10 ¢hopMyrie
[bn = by - g™}
CyMMa N riepsbix 471eH08 2eo0MempuyecKol rnpoepeccuu pasHa
bnq—by b,(q" —1)
-1 ~ q-1
3deck b, — yneH npoepeccuu ¢ Homepom n, by — nepebil YneH u q — 3HameHamersib rpPo2pPeccuul.

CBoucTBa:

1) NocnepoBaTenbHOCTb YNCEN ABMSETCA reOMeTPUYECKON NPOorpeccnen Torga M Tonbko Torga, Ko-
roa KBagpar KaXOoro e€ yrneHa, HaymMHasa co BTOPOro, paBeH NPOM3BEOEHUIO NPeaLecTBYHOLLErO U
nocreaytoLLero YneHos, 1. e. b2 =b,_4y+b,.;y W b2 =Db, j* byik.

2) Ecnu k+m=p+d , T0 by - by, = b, - b,

Onp. NeomeTpuyeckas nporpeccust HasbiBaeTcsl 6eCKOHe4YHO ybbiearouwiell, eCnn eé 3HameHaTernb
g No abCconTHOM BeNuYnHe MeHblle eauHuubl. CymMmoul 6eckoHeyHO yObiBatowen reomeTpuye-

CKOM NPOrpeccum HasbiBaeTCs YUCIO, K KOTOPOMY CymMMa N NepBbiX YSIEHOB HEOrpaHUYEHHO Npu-
bnnxkaetca ¢ poctom n. Cymma 6eckoHeyHO yb6biBaloLen reoMeTpuyeckon Nporpeccun pasBHa

= Db
S== (gl<1, by >0)

Sp =

npuq + 1




Yka3aHus K BbIIOJTHEHHIO PAKTHYECKOH padoThl
. 1 N
3ananme Nel. [TocnenoBarenbHOCTb (D) — reomMeTpuyeckas mporpeccus, B kotopoit b1=36, q = - Haiitu by,

Pemenwue.
Ucnonsayem dhopmyny: b, = by - g

n—1|

1
OTBert. b, = A

3aganne Ne2. B reomerpuueckoii mporpeccuu u3BectHo 0,=8 u bs=27. Haiitu: 1) bg; 2) S
Pemenue.
1) Haiiném bg, s aToro
1.1. Mcnons3yeM ompeneneHue MPOrpecCuu U COCTaBUM (hOPMYITy, KOTOpast CBS3bIBAECT U3BECTHHIC 110 YCII0-
BMIO 4JIeHHI Iporpeccun bs = b, - g3,
Torma MOXXHO HAUTH HEU3BECTHBIN MHOXKUTEIE q3:

3 _bs. 3_27. ~_3
T =5, T =5 173
1.2. Vicnionb3yeM ompeeeHue Mporpeccuu U Haitném bg
bs = bs - q

3
be=8-5=4:3=12

2) Ucnonb3yem dhopmyiny: |S, = bl(::ll_ -

1.1. Haitnem mist aToro by
b, v b, cBsI3aHBI IO ONIPEJICIICHUIO ITporpeccun Gopmynou: b, = b; - q

b 8 2 16
BHaunt by = =2 =5=8--=—
q > 3 3
16 ((3\°
_.((_) _1) E.(243_1) 2‘(243 32) 16 211 16
3 — 3 \\2 — 3 \32 — 3 \32 32) _ 3 32 _ 2°
1.2 . HaiiieM cyMMy HEPBBIX IATH YIEHOB IPOIPECCUr Ss = —5 — == 2 =gl =—.
2 2

2 2 2
211 0z _ 211
32 1 3 -
Oteer. 1) bg = 12; 2) SS:T

3ananue Ne3. Cymma nepBbix 80 wieHOB apudMeTndeckoil nporpeccun paBHa 80, a cymma nepBbix 160 eé
wieHoB paBHa 320. Yemy paBHa cymma nepBbix 40 4eHOB 3TOM nporpeccun?

Pemenue.
Bocnons3yemes gpopmyinoit S, = 2a1+c12-(n—1) )
_2a1+d-(80—1)

80 —

80

2
2a, +d - (160 — 1
Sieo = — 2( ) 160

BumHo, uto B cymme mepBbix 80 4iIeHOB apupMETHYECKON POTPECCUH B B CyMMe TepBbIX 160 dieHoB
apu(pMETHUECKON MPOrpecCcur Hen3BecTHbI A4 U 0. UTOOBI X HAWTH COCTABUM CHCTEMY U PEIINM e€:

2a,+79d _ (2a, +79d) - 40 = 80
—z  90=90 {(Zal +159d) - 80 = 320

2(11 + 159d 2(11 + 79d =2

5 160=320 {Zal +159d = 4

J% 3 BTOPOT'O YPAaBHCHMS CUCTEMBI BBIUTEM IIEPBOC YPABHCHUE CUCTCMBI M ITOJIYYUT YPABHCHUC.
2 1
80d =2, d=—==

80 40

. 1
[loncraBuM HaliieHHOE 3HaUYeHUE B 1-0€ ypaBHEHHE cucTeMBl 2, + 79 - i 2



79 80 79 1

2 — =2 2 ——— =—
“T 70 M T30 20 “17 80
5 5 79 2. = 1
“TETh0 “ =40
Tenepp Haiiiem ueMy paBHa cymma nepBbiX 40 wieHOB 3Toi mporpeccuu. i 3TOro ONATh BOCHOIb3YEMCS
o 2a,+d-(n—-1)
dopmymoii | S,, = —
2-%+%-(40—1) %+% 40
Si0 = > <40 = > -40=E 20=1-20=20

OTtBeT. Sy = 20

3ananue Ned. IlpenctaBuTh OECKOHEUHYIO MEPHOIUYECKYIO ACCATUYHYIO IpoOh 2,6(31) B BUIEe OOBIKHOBEH-
HOI

Pemenue.

Kaxnayio GecKoOHeuHyr0 HNEpUOAMYECKYIO JAECATUYHYIO JIpOOb MOXKHO HPEICTaBUTh KaK HEKOTOPOE paluo-
HAJIbHOE YHCIIO (OOBIKHOBEHHAs TPOOh %). Jlist 3TOro OECKOHEYHYIO MEePUOIUYECCKYI0 JECATUYHYIO ApOOb

HY)KHO IIPEJICTaBUTh KaK CYMMY KOHEUHOW JE€CATUYHONU ApOoOU M CyMMY OECKOHEYHO YOBIBAIOILEH T€OMETpHU-
YeCKOM Mporpeccuu (WIin Kak CyMMy OECKOHEUHO yObIBaroIeil reOMeTpU4eCKOM MPOrpeccuu)
2,6(31) =2,6313131...= 2,6+ 0,031 + 0,00031 4+ 0,0000031 + - (*)
3ameuaem, uto B cymme 0,031 + 0,00031 + 0,0000031 + ---Bce cinaraembie MOXHO TOJYYUTh U3 MEPBOTO
cinaraemoro 0,031:
0,00031 = 0,031 % 0,01
0,0000031 = 0,031 = 0,0001 = 0,031 % 0,012

0,031 + 0,00031 + 0,0000031 + --- = 0,031 + 0,031 % 0,01 + 0,031 = 0,017 ...

A 3T0 cymMMa 4sieHOB O€CKOHEYHO YOBIBAIOIIEH TeOMETPUUYECKOM mporpeccuu, rae nepsoiii wien b; = 0,031 u
b
3Hamenarenb ¢ = 0,01. 3HaYuT MOXKHO UCTIOIB30BaTh GopMymy |S = ﬁ

0,031 0031 31
~1-001 099 990

Bepuemcs x (*):

31 6 31
2,6(31) =2,6313131...= 2,6 + 0,031 + 0,00031 + 0,0000031 + --- = 2,6 + 990 ~ =2+ 10 + 990
3 31 3-198 31 594 31 625 125 125

=2t et 590" 25 1987990 %41 990 T990 ~ “ 1990 ~ %2 T 198~ “1og

125
OrtBeT. 2—
198

3aganue Ne5. B reomerpuueckoil mporpeccuu co 3HameHareneM |q| < 1 cymma mepBbIX TpeX WICHOB paBHA
7, a ux npou3sBesieHue paBHO 8. HailTu nepBblii WwieH nporpeccu.
Pewienue.
by + b, +bs=7
by * b, * b3 = 8
Bocronesyemes Gopmyioii b, = by - ¢~ Y| u 3amennm B cucreme b, 1 by
{b1+b1-q+b1-q2=7

by *by-q*by-q*=

Bo BTOPOM YpaBHEHHH CHCTEMbI IIEPEMHOKHIM OMHAKOBBIC MHOKHTEIH U TOTydnM b, - g3 = 8:

CocraBum CUCTCMY: {

{b1+b1'q+b1'q2= {b1+b1'q+b1'q2=7
(by-q)* =8 by-q=2
HOI[CTaBI/IM B 1-o0e YpPaBHCHUEC CUCTCMbI BMCCTO bl * ( 9UCIIO 2u MOJIYYHUM CUCTEMY:
{b1+2+2q=7 { by =5—-12¢q {b1=5—2q
by q=2 65-2q)-q=2 |5q—2¢*>=2

Bo BTOpPOM ypaBHEHHM CHCTEMbI IIOJIy4UIM KBaApaTHOe ypaBHeHHe 2q% — 5q + 2 = 0. Pemaem ero u Haxo-
mam q = 0,5
Tormab; =5—-2q=5-2-05=4 OTtBer. 4



